

不负好春光 播种新希望

——山南各地农民群众春耕生产见闻

本报记者 段敏



机声隆隆，歌声阵阵。人勤春早，不违农时。入春以来，田野里的拖拉机、耕牛和忙碌的人群，增添了春的气息，让雅砻大地愈发显得生机勃勃，也激发了人们对美好生活的憧憬。

今年，山南市计划春播种植38.37万亩；其中，青稞27万亩、杂粮0.56万亩、油菜3.54万亩、蔬菜3万亩、饲草4.27万亩。“春种一粒粟，秋收万颗子。”相信，通过山南市广大农民群众的辛勤劳动，今年雅砻大地又将迎来一个丰收年。

传统仪式：文化的延续

3月16日，是近年的藏历春耕日。一大早，乃东区昌珠镇中岗社区群众就穿上了节日的盛装，端着切玛，带上青稞酒、酥油茶，捧着洁白的哈达，齐聚“西藏第一块农田”，举行一年一度的开耕仪式。

山南被誉为藏文化的发祥地，在雅砻大地上，可以找见西藏众多“第一”。西藏第一块农田，“索当”，便诞生于中岗社区，至今已有2100多年的历史。

因此，该社区每年举行的开耕仪式格外引人注目。当天，人们在代替耕牛的耕地拖拉机上扎上了花朵，绑上了哈达，插上了国旗。

上午10时，随着长者高昂的祈福声，开耕仪式开始。互敬青稞酒后，人

们唱着歌谣，开始耘地、播种，撒下春天的希望。

今年67岁的格桑多吉虽然参加了数十次开耕仪式，但当天还是很激动。他说：“中岗社区作为第一块农田的诞生地，我们有责任把重视农业生产的文化传承下去，教育后代勤勤恳恳地把日子过好。”

格桑多吉告诉记者：“在党和政府的重视和帮助下，现在耕牛大部分已被耕地拖拉机代替，但要提高产量、把地种好，主要还得靠自己辛勤的劳作。”

“一分耕耘，一分收获。”在格桑多吉看来，种地就得认认真真，播种、施肥、锄草、收获……每一个环节都不能马虎。

历史上，山南是西藏的粮仓，勤劳的山南人民在这片土地上创造了灿烂的中华文化。“重视农业生产工作，农业生产搞得越好，是山南给人的固有印象。格桑多吉说：“现在，党的惠民政策好，用上机械了，种地比过去轻松多了。条件好了，我们更要把地种好。不仅如此，我们还要发扬勤劳的传统，努力把日子过好。”

人勤春早：精神永传承

3月16日当天，山南市各地都在举行开耕仪式。较其他村(居)而言，隆子县隆子镇忙措村的开耕仪式有些与众不同。

西藏民主改革后，原隆子县新巴区委副书记、新巴乡乡长朗宗带领当地群众种沙棘，改善环境；改良土壤，提高粮食产量，提升生活质量，塑造了自力更生、艰苦奋斗的“沙棘精神”。

如今，提起朗宗，当地群众亲切地称她为“朗宗书记”。朗宗之所以在群众中享有这样高的声望，是因为她用实际行动诠释了什么叫“党的干部”，让人们明白了美好生活要靠自己辛勤创造。

在朗宗等人的影响下，当地干部群众继承和发扬“沙棘精神”，全力改善生态环境，经过半个多世纪的努力，在隆子河谷筑起了一道绵延40多公里、占地7.5万亩的“绿色屏障”。

面对来之不易的“绿色屏障”，当地干部群众倍加珍惜、倍加呵护。在忙措村干部群众看来，搞好一年一度的春耕生产是传承“沙棘精神”的一部分。

开耕仪式当天，忙措村群众争相给拖拉机手献切玛，敬酥油茶。然后，大家唱着祈求丰收的歌谣，开始翻地、播种……

今年74岁的忙措村群众桑旦，17岁时就开始跟朗宗一起种沙棘。她说：“有了沙棘，我们不仅不用遭风沙的罪了，还新增了土地，提高了粮食生产，增加了收入。”

目前，忙措村共有土地4400多亩，是之前的好几倍。该村种植的黑青稞已成为国家地理标志保护产品，是群众增收的主要来源。“只要我们好好干，把‘沙棘精神’传承好、发扬好，就一定能靠自己的双手过上美好生活。”桑旦说。

惠农政策：强农增活力

沃野千里，逐梦而行。与生机勃勃的雅砻大地相映衬的是意气风发、精神振奋的山南市农民群众。“现在，种地国家给补助。此外，党和政府还派科技特

派员指导我们科技种粮，提高产量，增加经济收入。”扎囊县扎其乡孟卡荣村今年80岁的群培索朗告诉记者：“在科技员的帮助下，过去8个劳动力4天才种完的地，用机械耕种一天不到就种完了。”

近年来，依托农用机械购置补贴政策，孟卡荣村购置了耕地机、收割机等农用机械，成立了国家级农机专业合作社。如今，该村共有大大小小农用机械27台(辆)，一举成为了种粮大村。

而过去的孟卡荣村并不是这样的。“过去，村里不仅没有机械，土地也很少，产量就更低了。”群培索朗告诉记者：“这几年，党和政府带领我们平整土地、改良土壤，耕地面积扩大了，经济收入也增加了。”

据群培索朗介绍，由于该村产的青稞质优，每年产的青稞多作为种子销售，土地多的人家一年仅销售种子就能增加经济收入2-3万元。

不仅如此，农用机械还促进了群众增收。除耕种本村土地外，孟卡荣村还出租农用机械，通过帮助其他村(居)春耕、秋收，增加集体收入。同时，机械解放了劳动力，增加了群众的外出务工时间和经济收入。

富不忘本，在经济收入增加、生活质量提高的同时，孟卡荣村群众重视农业生产的思想没有变，开耕仪式还是和往常一样一丝不苟。“开耕仪式是中华优秀传统文化的一部分，我们举行开耕仪式既是祈求风调雨顺，希望有个好收成，也是教育群众不能忘本，靠辛勤劳动过好幸福生活。”群培索朗说。

弘扬脱贫攻坚精神 深入推进乡村振兴

山南市全力巩固拓展脱贫攻坚成果

本报泽当电(记者 段敏)日前，记者从山南市脱贫攻坚指挥部2021年第2次会议上了解到，该市将坚持弘扬脱贫攻坚精神，全力巩固拓展脱贫攻坚成果，持续深入推进乡村振兴。

山南市深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作、乡村振兴的重要论述和习近平总书记在脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话精神，紧紧围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的目标任务，坚持和弘扬上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民的脱贫攻坚精神，扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接；健全返贫监测和帮扶机制，加

强对低收入人群常态化帮扶，牢牢守住不发生规模性返贫底线；抢抓有利机遇，提前谋划部署、加强规划编制、优化项目布局，积极争取乡村振兴重点帮扶县政策支持，推动乡村“五大振兴”；坚持标准、严把质量，突出整体推进、不搞大水漫灌，重点向乡村振兴和脱贫攻坚巩固拓展倾斜的工作要求，突出系统化、科学化、规范化、效益化，在项目思路求创新，在补齐短板上做文章、在提升层次上下功夫，持续推进项目高效实施，着力推动项目质量提升、产业链条延伸；规范项目实施，严肃纪律规矩，严格执行项目建设相关规定，确保项目安全、干部安全。

政治标准要更高 党性要求要更严 组织纪律性要更强

山南市人大常委会召开专题教育研讨会

本报泽当电(记者 段敏)日前，山南市人大常委会召开“政治标准要更高、党性要求要更严、组织纪律性要更强”专题教育研讨会，安排部署相关工作，推动全面从严治党向纵深发展。

会议要求，坚持提升理论修养，加强理论武装，坚持用党的最新理论成果武装头脑；加强作风建设，坚持在干中学、学中干、学用相长、知行合一；加强政治历练，在实践磨炼中强化政治担当，在艰苦环境里练就顽强意志，在复杂斗争中练就政治慧眼，在政治道路上坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路；坚持人民主体和人民立场，运用好立法、监督、决

定、任免四项职权，进一步增强依靠人民群众创造历史伟业的自觉性和坚定性，走好群众路线，不断提高做好群众工作的本领；强化正风肃纪，时刻把纪律规矩挺在前面，严格执行党章党规党纪，始终把严守政治纪律和政治规矩放在首位，守住廉洁底线，做到不触底线、不碰红线；加强实践锻炼，知行合一，在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫；聚焦发力，在识大事谋大局上下功夫；明责尽责，在坚决落实习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神和党中央决策部署上下功夫，以优异成绩庆祝建党100周年和西藏和平解放70周年。

雅砻大地春耕忙



入春以来，山南市广大农民群众不误农时，积极开展春耕生产，他们以振奋的精神、辛勤的劳动展现了新时代新农民新面貌，鼓舞了农牧民群众实现乡村振兴的信心和决心。

图为隆子县隆子镇新巴村群众进行春耕。
本报记者 段敏 摄

扎囊县吉汝乡卓普村创业青年罗桑——

用勤劳双手创造幸福好生活

本报记者 段敏



今年28岁的罗桑，出生于山南市扎囊县吉汝乡卓普村一个普通的农民家庭。

“穷人的孩子早当家”罗桑告诉记者，从高中起，他就开始利用课余时间打工挣钱，以减轻家里的负担，让家人的生活能好点。

“打工难，创业更难。”而这一切，扎囊县青年罗桑都经历了。

罗桑靠打工增加了经济收入，也拓宽了人生阅历。靠着打工积累的收入和经验，2019年1月，他选择返乡创业，在扎囊县城开办了一家广告传媒公

司。他说：“关于创业，我是想了很久的，我在拉萨好几家广告公司干过，可以说是对这一行已经很熟悉了。我想，做广告利润挺大的，再说国家支持、鼓励年轻人创业，就有了试一试的想法。”

“只有吃过苦了，才知道其中滋味。”如今，回想创业的艰难，罗桑的心里五味杂陈。他说：“以前觉得打工挺苦的，既要受别人的气，挣钱还不多。但是，现在想来，和创业相比，打工受的苦，根本不算苦。”

创业之初，两台电脑、一台打印机，就是罗桑的全部设备。缺乏创业资金，罗桑不着急，他着急的是没有业务，一身“武艺”，无处施展。“公司还没开业的时候，我是信心满满的，想着靠自己出色的技能，用不了多久，就能打开局面。”罗桑说：“可是，渐渐地我发现，我

太天真了，根本不是我想的那样，开业很多天，我一个订单都没接到。”

为了招揽业务，罗桑四处奔走，到处推销。慢慢地，他接到了一些打印工程图纸、设计和制作宣传栏的活儿。“再小的活都得用心做。”罗桑说：“做广告的公司这么多，如果不靠质量取胜，难以生存。”

罗桑任何事情都亲力亲为、良好的质量、优质的服务，赢得了顾客，渐渐地站稳了脚跟。

回顾创业初期的艰难，罗桑颇有感悟地说：“兢兢业业是根本。”

除了敬业，罗桑说，坚持必胜的信念，对美好生活的向往，也很重要。

“家贫出孝子”。看着父母没日没夜地为家庭操劳，罗桑暗暗发誓，一定

要努力改变家庭面貌，让父母过上富裕、幸福的生活。他说：“让父母过上幸福生活，不能只是嘴上说说，要敢想、敢做。创业可能会失败，但如果没有勇气去尝试，就永远尝不到成功的喜悦。”

业务有了起色之后，罗桑开始扩大公司规模，招聘新人。他把目光放在了农牧民群众和未就业大学生上。

在选人时，罗桑不仅仅看重能力，更看重应聘者的人品。他说：“只要他们好好干，有什么不会的，我可以教。”

罗桑坚持把机会留给有上进心、肯吃苦、有朝气、有活力的有志青年，给他们提供免费培训，与他们一道把公司做大做强。他说：“虽然，现在公司的业务和收入还没有达到预期，但我相信，未来我们一定能做大做强。”

同时，罗桑还有一份企业家的“责任心”。虽然公司成立时间不长，收入也不高，但他坚持为卓普村里的困难群众和五保户送日常生活用品，真诚地表达对困难群众的关爱。他说：“大家好才是真的好。这些困难群众和我的父母一样，生活都不容易。只要我有能力，我也想让他们和我的父母一样过上好生活。”

“达则兼济天下”。我们为罗桑有一颗仁者爱人的“爱心”而高兴，也祝愿他的人生越来越美丽。

山南市轮训警务辅助人员

本报泽当电(记者 段敏)日前，山南市公安机关警务辅助人员轮训班在山南公安实训基地开班，共计212名警务辅助人员参加轮训。

据了解，此次轮训旨在推动政法队伍教育整顿见成效。山南市公安机关坚持把警务辅助人员轮训同党史学习教育、政法队伍教育整顿、“政治标准要更高、党性要求要更严、组织纪律性要更强”教育紧密结合，以训促学，以学促

政、以改促能，着力打造“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的警务辅助人员队伍。推动强化担当履职见成效。把警务辅助人员轮训同公安机关主责主业和新时代公安职责使命紧密相联，着力提升警务辅助人员的政治素质、职业素养和实战本领。推动筑牢纪律规矩见成效。着力加强政治纪律和政治规矩教育，教育引导警务辅助人员知敬畏、存戒惧、守底线。

加查县着力提升基层党组织凝聚力创造力战斗力

本报加查电(记者 段敏)今年以来，加查县在村级党组织中，全面推行“党群活动日”，着力提升基层党组织的凝聚力、创造力、战斗力。

该县规范升旗唱国歌、佩戴党徽缴纳党费、新党员入党宣誓老党员重温入党誓词等规定动作，依托村级文艺队汇演、村级“新旧对比墙”、邀请老干部现身讲述西藏巨大变化、党员群众一起跳锅庄、观看影视作品等

活动为载体，进一步丰富农牧区党员群众的精神文化生活。同时，突出“党群活动日”的“党味”“酥油味”，让党员群众通过参加经常性的党群活动得到锻炼、受到熏陶，进一步发挥村级组织活动场所农牧区的主阵地作用，使活动场所“火”起来，群众活动“热”起来，宣传教育“常”起来，不断提升基层党组织的凝聚力、创造力、战斗力。



日前，隆子县通过开展系列活动，热烈庆祝西藏百万农奴解放62周年，让广大农牧民群众深切感受到西藏民主改革以来，特别是党的十八大以来，在党中央的特殊关怀下，西藏翻天覆地的变化，增强各族群众的幸福感、获得感、安全感。图为隆子县医务人员为农牧民群众免费测血压。

本报记者 段敏 摄